

附件

国家卫生和计划生育委员会文件

国卫财务发〔2017〕29号

国家卫生计生委关于做好卫生计生行业 防范和处置非法集资工作的通知

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团卫生计生委(卫生局、人口计生委),委预算单位:

为深入贯彻落实国务院《关于进一步做好防范和处置非法集资工作的意见》(国发〔2015〕59号)和处置非法集资部际联席会议《关于开展2017年防范非法集资宣传月活动的通知》(处非联发〔2017〕1号)、《关于开展涉嫌非法集资风险专项排查活动的函》(处非联函〔2017〕3号)等文件精神,切实做好新形势下卫生计生行业防范和处置非法集资工作,现就有关事项通知如下:

一、统一思想,认清形势,充分认识做好防范和处置非法集资工作的重要性紧迫性

近年来,在党中央、国务院的领导下,在处置非法集资部际联席会议各成员单位和地方人民政府的共同努力下,非法集资高发

势头有所遏制,但案件总量仍处于历史高位,风险隐患大量积聚,维稳形势更加严峻复杂。特别是社会非法集资向卫生计生领域渗透蔓延的现象不容忽视。有的以高额回报为诱饵吸引医院等卫生计生单位的闲置资金;有的假借医疗养老的名义诱导群众加盟投资;有的通过非法募集资金建设经营;有的以销售保健、医疗产品名义,通过商品回购、消费返利等方式吸引老年群众投入资金等。各地、各单位要充分认识防控非法集资工作的重要意义,把思想和行动统一到党中央、国务院的决策部署和要求上来,增强责任感和紧迫感,切实把防控非法集资工作放到更加重要的位置来抓,为党的十九大胜利召开和经济社会平稳健康发展营造良好环境。

二、专项排查,摸清底数,全力做好防范和处置非法集资监测预警工作

处置非法集资关键在早、根本在防,贵在对可能存在的风险进行早发现、早预警、早处置。处置非法集资部际联席会议决定自2017年5月1日至7月31日开展涉嫌非法集资风险专项排查活动,各地、各单位要高度重视,结合实际认真抓好贯彻落实。各级卫生计生行政部门要对本地区本行业所有单位进行全面排查。各单位要对下属单位、所属人员进行全面排查,切实摸清非法集资的案件数量、隐案情况、涉及人员和金额、风险程度、发案特点等情况,做到底数清楚,不留真空。要突出重点,密切关注投资理财、财富管理、网络借贷平台、民办医疗机构、医养结合机构等领域。要密切关注非法集资的新手法,对于以“虚拟货币”、“金融互动”、“消费返利”、“医疗养老投资”等名义吸收公众资金的行为要高度警惕,深入排查。要注重采取大数据监测、发动群众举报等多种措施,增强排查效率效果。要注重加强与所在地人民政府特别是银

监、公安、工商、发展改革、财政、信访等部门之间的沟通协调,形成监测、防控合力,实现信息共享,及时了解掌握新情况、新动态、新问题。

要注重建立本行业、本单位非法集资的风险监测预警机制,从源头防控非法集资风险。要加强对卫生计生机构及经营管理行为中涉嫌非法集资信息的监测预警,通过资金监测、舆情监测、广告监测,增强风险意识和预警能力。要将防控非法集资风险与日常监管工作有机结合,督促医疗卫生计生机构加强内部控制和审计监督,实现非法集资风险监测预警机制化、常态化,防微杜渐,增强工作的主动性、预见性和针对性。要加强行业监管,严把准入关口,严格医疗卫生机构登记,打击非法行医,防患于未然。

三、广泛宣传,提高识别意识,增强防范和处置非法集资能力

当前非法集资作案手法不断翻新、涉及群体更趋复杂,手段更为隐蔽、欺骗性更强。处置非法集资部际联席会议定于2017年5月在全国范围内集中开展防范非法集资宣传月活动。各地、各单位要主动参与、积极配合,结合行业 and 单位实际,多途径、多方式加强防范非法集资宣传和教育。

要加强对机构和从业人员的宣传教育,运用集中学习、专题讲座、宣传标语、网络微信等多种形式,推动宣传教育进机关、进医院、进基层医疗卫生计生机构、进家庭,实现卫生计生系统全覆盖。严禁卫生计生机构和人员发起、主导、组织、协助、参与任何形式的非法集资活动,鼓励从我做起,自觉远离非法集资。要自觉抵制非法集资,配合当地政府落实《处置非法集资举报奖励办法》,鼓励发现任何形式的非法集资行为,及时向上级主管部门和当地政府反映;要利用典型案例开展警示教育,认清严重后果和危害,做到警

钟长鸣。要积极参与本地区统一部署开展的宣传教育活动,利用所掌握的平台手段,积极开展宣传,提高人民群众识别、防范非法集资意识和能力。

四、落实责任,健全机制,积极稳妥防范和处置非法集资各种行为

地方人民政府在防范和处置非法集资工作中负主体责任,行业主管、监管部门负本行业监督管理职责。卫生计生行业是关系国计民生的重要行业,各地、各单位要将防范和处置非法集资作为履行监管职责的重要内容。牢固树立“一盘棋”思想,既要主动担当,守土有责,又要统筹协调,共享信息,切实形成合力。各地卫生计生行政部门要成立由分管领导任组长,财务、审计、医管等相关工作人员任成员的专项工作领导小组,明确工作目标、工作分工、工作职责和流程,全面负责本区域行业防范处置非法集资工作组织领导。各单位要明确专人负责防范和处置非法集资工作。要结合国家相关政策法规和工作实际研究制定适合行业特点的非法集资监管规章制度,把风险排查、监测预警、案件查处、善后处置、宣传教育和维护稳定等工作推向深入,为开展相关工作提供制度、人员、经费保障。

防范和处置非法集资要坚持积极稳妥,分类施策。排查和处置工作要严格依法,讲究策略,对不同性质、情节、危害程度的风险区别对待,不搞“一刀切”。对本单位涉嫌非法集资的人员,要不护短、不遮丑,依规依纪严肃处理,情节严重的,移交司法部门。对被蒙骗参与的本单位所属人员,要批评教育,真诚帮助。要注意把握节奏,抓住重点、内紧外松,合理引导预期,避免四面出击,人为制造紧张气氛。非法集资案件涉及面广、涉及人数众多,要积极配合

当地政府做好行业非法集资案件查处工作,严防发生群体性、极端性事件。非法集资案件善后处置工作情况复杂,政策性强,社会舆论关注度高,要严查非法集资发案原因,严肃相关当事人处理,严格后续整改,做好舆论引导和涉案群众情绪安抚,争取群众理解和支持。要借鉴其他行业、地区的典型经验和做法,不断创新工作机制,提升工作成效,切实维护行业秩序和社会稳定。

各省(区、市)卫生计生行政部门、各预算单位要将这次专项排查、宣传和工作开展情况于2017年8月10日前报送我委财务司。今后每年1月15日前报送上年度防控非法集资相关工作报告。

联系人:王金玲

联系电话:010-68792649



(信息公开形式:主动公开)

国家卫生计生委办公厅

2017年5月16日印发

校对：王金玲